



美麗意外，山神牽引遇見愛

南非 籍Hanna長相清秀，白皙的皮膚與飄逸的金髮，第一眼見到她，在深山原鄉部落顯得格外特別。6年前，原本只想在臺打工渡假1年，除了在嘉義市擔任英文老師，也喜愛四處旅遊。某天獨自一人騎著機車打算上阿里山「微旅行」，卻不小心在山裡迷了路，或許是山神的牽引，讓她造訪了以紅色山豬為標誌的「來吉村」。

「有名婦人突然走向我，問我是不是迷路了，然後拿水給我喝。」Hanna回想當年在阿里山迷路，好客又親切的來吉村民熱心予以協助，從此便與這名婦人成為好友，每個週末放假幾乎都騎機車至來吉村，也讓她認識了當地的村民與藝術家，更沒想到與婦人的外甥Voyu「一見鍾情」！因為一場美麗的意外，促成了新住民與原住民愛的故事。



▲ 南非籍Hanna：
『愛來吉，現在還來得及！』

愛的力量，落腳部落教英文

鄒族勇士Voyu有副山中鍛鍊出來的健美身材，輪廓深邃帥氣，笑容溫和靦腆，也難怪Hanna會一眼就愛上他。儘管Voyu完全不會說英文，兩人根本無法交談，Hanna卻不氣餒：「愛的力量非常強，所以無需言語。」話雖如此，Hanna除了每週固定至來吉國小教學生英文，也同時教Voyu說英文，幾個月後，兩人慢慢可以溝通。Voyu調皮地說：「目前我的英文程度，可能比Hanna的中文程度還好，當她有些話無法清楚用中文表達時，還會請我翻譯咧！」

相遇1年後，Hanna成了Voyu的妻子，正式落腳「山豬部落」來吉村。山豬在鄒族代表「福氣」，也象徵著帶來好消息！村民回憶當時的來吉村，每年有近8,000名遊客，週末至少也有2、3百名，以前每晚都有安排節目，很熱鬧，但好景不常，八八風災造成部落環境嚴重受創，遊客量大減，也間接造成嚴重的人口外流，原本有400多名村民，現在實際居住在部落的可能僅有一半，並以老人和小孩居多。

極簡生活，大口呼吸做自己

八八風災過後不久，Voyu的妹妹被直升機緊急送到嘉義市醫院，並生下一個可愛的男嬰，一週後，Hanna也生下與Voyu愛的結晶，姑嫂兩人抱著嬰兒，頓時成為臨時安置所的矚目焦點。Hanna很滿足地說著：「住在來吉村，每天早上醒來，無法形容自己有多開心、有多幸福，我喜歡山上，欣賞原住民的信仰，認識Voyu後，價值觀都改變了，生活也可以很簡單，物質享受不用太好，赤手撫摸著泥土，耕種著自己的菜園，大口大口地深呼吸，放鬆地做自己。」

深愛來吉村的Hanna，每週固定參與教會活動，在教學英文之餘，也期盼當地小朋友能學習原住民母語，平日也不忘要自己的小孩Avai學習鄒族的文化與語言，並不斷提醒村民現在的生活取之於地球過多，回饋於大地太少。如果不改變現在的生活方式，不善加保護我們的土地，我們的小孩未來將面臨很大的災難。她希望部落村民能更愛惜土地，好好耕種，把風災帶來的巨石打碎造屋，學著不對土地做超限的使用等，這是都是對待土地最好的方法。



▲ 南非籍新住民Hanna與鄒族勇士Voyu一家人

自然共存，推動來吉綠生活

Hanna常說：「愛來吉，現在還來得及！」鄒族祖先原有的生活方式就是與大自然共存，現在更應該保存這些美好的傳統，避免破壞大自然，透過社區自給自足的耕種，降低對外來產品的依賴，進而強壯社區力量，未來即使再有颱風破壞聯外道路，部落也不必擔心糧食與補給問題。儘管年輕一輩可能已習慣速食文化，但透過教育仍可喚醒他們回歸大地與自然的能力，就從不要施用化學肥料或噴灑農藥、不使用免洗餐具以及垃圾分類這些身邊的小事開始做起吧！

採訪當日，穿著鄒族服飾的Hanna正邀請村民舉辦「你應該知道真相」有機社區環境說明會，現場活力與熱情魅力感染了來吉村民，也意外地吸引了4位首度到亞洲的美國訪客，共同感受活動的氛圍，其中1位美籍媽媽在主動分享自己的經驗時，甚至一度哽咽淚流滿面，相信大家不分國界、不分你我，都希望來吉村能轉型的更美好。看著南非籍Hanna在來吉村凝聚村民的力量與共識，為了未來的共同生活而努力著，心中忍不住大喊：Hanna，加油！

幫助災區，Together到來吉部落！



<http://goo.gl/Rtzsy>